
 
 

Auswertung Umfrage 2023 Praktika vor Lehrbeginn 
 

Zeitpunkt der Umfrage 

Die Umfrage wurde nach den Sommerferien bei allen Lernenden, welche 2023 mit der Ausbildung 

auf Stufe Sek II in den Kantonen St.Gallen, Appenzell Ausserrhoden, Appenzell Innerrhoden und 

dem Fürstentum Liechtenstein begonnen haben, im Rahmen der üK durchgeführt.  

Der Rücklauf bleibt sich in etwa gleich. 

 

1. Kanton Lehrbetrieb 

Bereich Rücklauf Prozent 

St.Gallen 458 79.79 % 

Appenzell Ausserrhoden 56 9.76 % 

Appenzell Innerrhoden 10 1.74 % 

Fürstentum Liechtenstein 30 5.23 % 

Graubünden 15 2.61 % 

Andere 5 0.87 % 

skipped 16 2.71 % 

Total 590 100.00 % 

 

2. Rückmeldungen pro Bereich 

Bereich 
Anzahl verschickte 

Fragebogen 

Rück-

lauf 

Prozent 

FaGe Akutspital 109 95 87.16 % 

FaGe Langzeitbereich 211 185 87.68 % 

FaGe Diverse (Spitex, Psych, Reha, MmB) 67 60 89.55 % 

FaBe K 137 134 97.81 % 

FaBe MmB 47 54 114.89 % 

AGS Akutspital 0 0 0.00 % 

AGS Langzeitbereich 45 48 106.67 % 

AGS Diverse (Spitex, Psych, Reha, MmB) 10 14 140.00 % 

Total 626 590 94.25 % 

 

Eine Abweichung von Anzahl Fragebogen zu Rücklauf kann geschehen, wenn nach Beginn der 

Befragung die Anzahl Lernende verändert (z.B. Wechsel von EFZ zu EBA oder verspäteter Start 

der Ausbildung). 

Es gab in diesem Jahr keine Lernende AGS im Akutspital. 
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3. In welchem Jahr wurden Sie geboren? 

 vor 2003 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
nach 

2008 

FaGe Akut  1 2 8 12 54 18  

FaGe Langzeit 6 7 5 21 33 58 55  

FaGe Diverse 1 1 2 4 12 29 11  

FaBe K 6 3 8 17 55 37 8  

FaBe MmB 8  3 6 13 20 4  

AGS Langzeit 6  4 10 11 17   

AGS Diverse 1 3   5 4 1  

Total 28 15 24 66 141 219 97 0 

 

 
 

Bemerkungen: ca. 40 % der Lernenden sind im Alter von 16 Jahren in die Lehre gestartet. 

Veränderungen zu 2022: Das Altersspektrum der Lernenden hat sich gegenüber dem Vorjahr et-

was ausgeweitet. 
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4. Wo ordnen Sie sich ein? 
 weiblich männlich divers 

FaGe Akut 91 4  

FaGe Langzeit 160 25  

FaGe Diverse 45 15  

FaBe K 112 21 1 

FaBe MmB 43 10 1 

AGS Langzeit 40 8  

AGS Diverse 12 2  

 Total 503 85 2 

 

 

Bemerkungen: Der Anteil an weiblichen Lernenden liegt bei über 85 %. 

Veränderungen zu 2022: Keine nennenswerten Veränderungen. 

 

5. Was haben Sie nach Abschluss der Schulzeit (9 Jahre) gemacht? 

 
Die Ausbil-

dung begon-

nen 

Weniger 

als 1 Jahr 

Praktikum 

1 Jahr 

Prakti-

kum 

2 Jahre 

Praktikum 

3 Jahre 

Prakti-

kum 

Mehr als 3 

Jahre Prak-

tikum 

AGS ab-

geschlos-

sen 

10. 

Schuljahr 

besucht 

Andere 

Berufs-

lehre 

Andere 

Arbeits-

stellen 

FaGe Akut 73 3 7 1   1 5 2 3 

FaGe Lang-

zeit 
125 8 19    11 13 7 2 

FaGe Di-

verse 
46 3 4    2 2 3  

FaBe K 17 8 83 4 1   9 10 2 

FaBe MmB 27 3 4 2    11 6 1 

AGS Lang-

zeit 
26 4 10     2 5 1 

AGS Diverse 8  4 2       

Total 322 29 131 9 1 0 14 42 33 9 

 

 
 

Bemerkungen: Über alle Bereiche haben über die Hälfte der Lernenden nach der Schulzeit direkt 

die Ausbildung begonnen.  

Veränderungen zu 2022: Im Bereich FaBe K wurden im Verhältnis wieder mehr Praktika verlangt. 
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6. Weshalb haben Sie ein Praktikum gemacht? 

Mehrfachnennungen sind möglich 

  
keine Be-

gründung 

Ich wollte 

zuerst ein 

Praktikum 

machen 

Weil ich 

keine 

Lehrstelle 

fand 

Meine 

Deutsch-

kennt-

nisse un-

genügend 

waren 

Der Lehr-

betrieb es 

verlangte 

Zuerst zei-

gen, dass 

ich geeig-

net bin 

Zeigen, 

dass ich 

ins Team 

passe 

Vor der 

Ausbil-

dung Er-

fahrung 

sammeln 

Keine 

freie Lehr-

stelle 

Der Be-

trieb sagt, 

er hätte 

nicht ge-

nug Geld 

FaGe Akut 2 5 1 1 3 1  1 1  

FaGe Langzeit 1 6 7 3 3 2 1 7 5  

FaGe Diverse 2 3 1 1  1  1   

FaBe K 22 9 2  8 39 11 44 8  

FaBe MmB 1 4 4 1 1 2  2 4  

AGS Langzeit 4 2 6 1  1 1 3 1  

AGS Diverse 1 1 3 2       

Total 33 30 24 9 15 46 13 58 19 0 

 

Bemerkungen: Die Motive «Vor der Ausbildung Erfahrungen sammeln» und «Zeigen, dass ich ge-

eignet bin» waren über alle drei Fachbereiche massgebend. 

Veränderungen zu 2022: Die Anzahl der Praktika ist leicht gestiegen. 

 

7. Wie alt waren Sie bei Beginn des ersten Praktikums? 
 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 18 Jahre  älter als 18 

FaGe Akut  3 5 3   

FaGe Langzeit 1 11 6 6  2 

FaGe Diverse  2 4 1   

FaBe K 3 54 28 6 2 1 

FaBe MmB  1 5 1 1 1 

AGS Langzeit   8 4 2  

AGS Diverse  1 2  1 1 

Total 4 72 58 21 6 5 

 

 
 

Bemerkungen: Die Praktika werden zu knapp 80 % im Alter von 15 oder 16 Jahren absolviert. 

Veränderungen zu 2022: Keine markanten Veränderungen. 
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8. Wie hoch war der Monatslohn während des Praktikums? 

 
unter 

900.-/ 

Mt. 

901.- 

bis 

1200.- 

1201.- 

bis 

1500.- 

über 

1501.- 

FaGe Akut 2 3 5 1 

FaGe Langzeit 17 5 3 1 

FaGe Diverse 3 1 1 2 

FaBe K 91 3   

FaBe MmB 5 4   

AGS Langzeit 12  1 1 

AGS Diverse 5    

Total 135 16 10 5 

 

Bemerkungen: Die Besoldung liegt unter CHF 900.-/Mt. bei über 80 % der Befragten. 

Veränderungen zu 2022: Die Löhne im Praktikum sind im Vergleich zum Vorjahr tiefer. 

 

9. Wurde der Lohn während des Praktikums erhöht? 
 Ja Nein 

FaGe Akut 8 3 

FaGe Langzeit 7 19 

FaGe Diverse 2 5 

FaBe K 16 78 

FaBe MmB 2 7 

AGS Langzeit 3 11 

AGS Diverse 3 2 

Total 41 125 

 

Bemerkungen: Bei 75 % der Befragten wurde der Lohn während des Praktikums nicht erhöht. 

 

Veränderungen zu 2022: Die Löhne wurden im Vergleich zum Vorjahr über alle Praktikanten um 

5 % weniger erhöht. 

 

10. Hat Ihnen der Betrieb den Besuch eines Brückenangebotes ermöglicht? 

  Ja Nein 

FaGe Akut 8 3 

FaGe Langzeit 21 5 

FaGe Diverse 1 6 

FaBe K 40 54 

FaBe MmB 4 5 

AGS Langzeit 6 8 

AGS Diverse 3 2 

Total 83 83 

 

 

 

Bemerkungen: Im Bereich FaGe Langzeit bestand die Möglichkeit zum Brückenangebot bei über 

80 % der Befragten. Auch im Bereich FaGe Akut bestand die Möglichkeit bei 3/4 der Befragten. 

Veränderungen zu 2022: Die Zahl der Brückenangebotsmöglichkeiten sind im Vergleich zum letz-

ten Jahr gesunken. 
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11. Haben Sie daraufhin ein Brückenangebot während des Praktikums besucht? 

  Ja Nein 

FaGe Akut 5 4 

FaGe Langzeit 19 2 

FaGe Diverse 1  

FaBe K 25 17 

FaBe MmB 3 1 

AGS Langzeit 4 2 

AGS Diverse 3  

Total 60 26 

 

 

Bemerkungen: Knapp 70 % der Lernenden haben das Brückenangebot auch genutzt. 

Veränderungen zu 2022: Insgesamt haben in diesem Jahr weniger Lernende das Angebot ge-

nutzt. 

 

12. Weshalb haben Sie das Brückenangebot nicht genutzt? 

  
Wollte nicht 

in die Schule 

Die Kosten 

waren zu 

gross 

War zu wenig 

informiert 

FaGe Akut 1  2 

FaGe Langzeit 1  2 

FaGe Diverse 1  1 

FaBe K 12  23 

FaBe MmB   2 

AGS Langzeit 2 2 3 

AGS Diverse   1 

Total 17 2 34 

 

Bemerkungen: 2/3 der Lernenden, welche das Angebot nicht genutzt haben, gaben an, zu wenig 

informiert worden zu sein. 

Veränderungen zu 2022: Keine nennenswerten Veränderungen. 

 

13. Haben Sie im Anschluss an das Praktikum eine Lehrstelle erhalten? 
 Ja Nein 

FaGe Akut 8 3 

FaGe Langzeit 26  

FaGe Diverse 5 2 

FaBe K 91 2 

FaBe MmB 8 1 

AGS Langzeit 11 3 

AGS Diverse 4  

Total 153 11 

 

Bemerkungen: über 90 % der Lernenden haben im Anschluss an das Praktikum eine Lehrstelle 

erhalten. 

Veränderungen zu 2022: Die Aussicht auf eine Lehrstelle ist gegenüber dem Vorjahr leicht gestie-

gen.  

 

  



Seite 7 von 8 

14. Haben Sie eine Lehrstelle im Praktikumsbetrieb bekommen? 
 Ja Nein 

FaGe Akut 7 4 

FaGe Langzeit 19 7 

FaGe Diverse 2 5 

FaBe K 91 2 

FaBe MmB 5 4 

AGS Langzeit 7 7 

AGS Diverse 3 1 

Total 134 30 

 

Bemerkungen: Von den Befragten haben über 80 % die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb erhalten. 

Veränderungen zu 2022: Es wurden etwas weniger Lehrstellen im Praktikumsbetrieb vergeben. 

 

15. Hat Ihnen das Praktikum vor Ausbildungsbeginn einen Mehrwert gebracht? 
 Ja Nein 

FaGe Akut 11  

FaGe Langzeit 23 3 

FaGe Diverse 6 1 

FaBe K 82 11 

FaBe MmB 9  

AGS Langzeit 9 5 

AGS Diverse 4  

Total 144 20 

 

Bemerkungen: Für 87 % der Lernenden mit Praktikum hat das Praktikum einen Mehrwert bedeu-

tet. 

Veränderungen zu 2022: Keine relevanten Veränderungen. 

 

16. Besuchen Sie die BMS (Berufsmittelschule)? 

In die Auswertung der Fragestellungen zur BMS wurden die Lernenden AGS nicht integriert. 

  Ja Nein 

FaGe Akut 7 88 

FaGe Langzeit 4 180 

FaGe Diverse 5 55 

FaBe K 11 120 

FaBe MmB 5 49 

Total 32 492 

 

Bemerkungen: Rund 5 % aller Befragten besuchen die BMS. 

Veränderungen zu 2022: Keine markanten Veränderungen. 
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17. Was sind die Gründe, dass Sie die BMS nicht besuchen? 

 Habe mich nicht 

damit befasst 

Hatte kein 

Interesse 

Schulleistungen 

waren ungenü-

gend 

Habe Aufnahmeprü-

fung nicht bestanden 

Der Betrieb wollte 

nicht, dass ich die 

BMS besuche 

FaGe Akut 8 43 2 1 4 

FaGe Langzeit 47 80 17 4 5 

FaGe Diverse 9 29 3  2 

FaBe K 17 58 11 2 11 

FaBe MmB 11 22 4  1 

Total 103 247 51 7 27 

 

 
 

Bemerkungen: Der Hauptgrund ist das fehlende Interesse an der BMS. 

Veränderungen zu 2022: Keine markanten Veränderungen.  

 

 

Fazit 

• Die Praktika bleiben weiterhin fester Bestandteil, vor allem zum Einstieg in die Arbeitswelt 

zur Fachperson Betreuung EFZ. Dies zeigt sich bei den Antworten zur Frage «Weshalb ha-

ben Sie ein Praktikum gemacht?» deutlich. 

• Der Lohn während eines Praktikums wird nur in einem Viertel der Fälle erhöht. 

• Das Brückenangebot während der Praktika scheint weniger Anklang bei Lernenden oder 

den Betrieben zu finden (1 Tag Schule, 4 Tage Praktikum). 

 

Planung Umfrage 2024 

Die Umfrage wird wieder, wie bisher in allen Fachbereichen während der üK durchgeführt. Dies 

ermöglicht die hohe Rücklaufquote von 95 %. 

 

 

16.11.2023  

 

 

Valentin Meichtry  

Vorsitzender der Geschäftsleitung  


